



# 重庆市万州区第四届“新锐作文杯” 中小學生演讲比赛（作品集）



小学组·特等奖

## 跨越千里的高原来信

重庆市万州区鸡公岭小学 杜王紫  
指导教师 付开萍 向异

各位评委：

大家好！

今天，我演讲的题目是《跨越千里的高原来信》。

在我珍藏的百宝箱里，有一叠厚厚的信件，那是我多年的笔友——来自遥远西藏的拉姆永措寄来的。今天，我想和大家分享我们跨越3000公里的故事。

三年级时，团区委举办“汉藏儿童心连心”活动，我有幸和西藏自治区日喀则巴日乡小学三（1）中队的拉姆永措成了笔友。第一次和她隔空对话时，我自豪地告诉她：“我的家乡万州是长江边上一座历史悠久、风景优美的城市，我们这里的烤鱼特别好吃！”她在回信中告诉我，她生长在雪山下，那里有辽阔的草原和洁白的羊群。她非常希望能来万州看长江风光，吃万州烤鱼。我一遍遍地读着她的回信，激动得整晚都没睡着。

不久，我给她写了第二封信，并随信寄出了一本《江竹筠：碧血丹心铸丰碑》。这是我很喜欢的一本书，里面讲述了英雄江竹筠在我的家乡万州的革命故事。

我告诉她，书中最让我震撼的一个情节是，在阴暗的牢房里，恼羞成怒的特务用竹签穿透了江竹筠的十根手指。“说吧，说出来就没有任何痛苦了。”“我说了，我什么都不知道！”作为一名革命者，江竹筠早已将生死置之度外。而作为一名母亲，她颤抖着在一页破旧的信纸上，写下给儿子彭云的话：“踏着父母之足迹，以建设新中国为志，为共产主义革命事业奋斗到底！”我对拉姆永措说：

“每当看到这里，我的心也跟着澎湃起来。”

拉姆永措告诉我，她被江竹筠的故事深深震撼，在雪山下，老师和同学们一起听她讲述了江竹筠的故事。在课堂上，他们一起写下了给我的回信。

在他们那里，也有许多像江姐一样的革命先烈，为了西藏的解放事业奋不顾身。拉姆永措回赠了我一本绘本《一把青稞粒》，这本书讲述了小女孩春草在长征路上的成长历程，以及她与军队和人民群众生死相依、患难与共的感人故事。在这本书的最后一页，拉姆永措写了这样一句话：“红军叔叔，我们永远感谢您！”

在这一刻，我意识到，一封信、一本书，就像一座桥梁，跨越了长江和雅鲁藏布江，将我和西藏小伙伴的心紧紧联系到一起。我们都明白，在中国大地上，有无数先烈为了国家不惜牺牲自己的生命；我们都明白“以建设新中国为志，为共产主义事业奋斗到底”这句话的意义，它穿越时空，到今天依然掷地有声！

今天的演讲结束后，我会再给拉姆永措写一封信，告诉她，我把我们的故事讲给了那么多的叔叔阿姨听。我还会告诉她，在新的时代，我们汉藏儿童一定要手牵手、心连心，一起为祖国的繁荣富强贡献我们的力量！

## 书包在变身 时代在发展

重庆市万州区红光小学 田蕊菡  
指导教师 席莉莉 冉启林

尊敬的老师、亲爱的同学们：

大家好！

今天，我演讲的题目是《书包在变身 时代在发展》。

外婆常常给我讲起她的童年。那时候，她总是赤着脚，饿着肚子，背着她的弟弟去上学。外婆没有自己的书包，她只好用一条绳子把仅有的语、数